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Szterényi József.
Dobreezen, Julius 28.

Szterényi József kereskedelemügyi 
államtitkár ma délután beszámoló besze­
det mondott brassói választói előtt. A 
beszámoló beszéd messze felülemelkedett 
a szokásos beszámolóidon úgy az állam­
titkár kiváló államférfim egyénisége, mint 
beszéde nagy súlyú politikai jelentő égé­
nél fogva. A beszámoló az utóbbi évek 
politikai történetének egyik legjelentősebb 
eseménye, mert, meg kell vaLair, a koa­
líciós kormányzás ténykedéseit a após >b 
ban senki sem volt képs s eddig men­
teni, mint Szörényi József és Magyar- 
ország jövendő magatartási nak irányát 
— a reális viszonyokkal számolva — 
bölcsebb előrelátással kijelölői még senki 
sem tudta, mint éppen ö.

Szterényl József államtitkár brassói 
beszámolójából egész nagyságában meg­
ismerhette mindenki azt a nagy kon 
cepcióju állami'ifiút, akit S .ttrényi Jó 
zsef magáuan rejt. Az ö mü ödésének 
egész értékes foglalatját elöragyogtatta ez 
a beszámoló, dacára annak, hogy az, s 
ezt hangsúlyozzuk, éppen az öndicséret- 
töl állott a legtávolabb. Ténykedések el­
mondásából, számok elösorolasából ál 
lőtt csupán e beszámoló s nem ékes 
retorikai mü volt, de oly tények és oly 
számok voltak ezek, melyek, hogy köz­
helyhez forduljunk Demostheneskent be­
széltek.

Lehetünk, aminthogy vagyunk is, 
más politikai pártálláson, mint Szterényl 
József államtitkár, de Szterényi műkö­
dése azon a szinten áll, hogy minden­
kinek meg kell előtte hajolni. Aminthogy 
az egész ország helyeslése között állapí­
totta meg csak nem régiben róla nem 
kisebb tekintély, mint Lánczy Leó, hogy 
a koalíció kormányzásának egyedüli jó 
tékonyhatásu momentuma Szterényi Jó 
zsef értékes működése volt.

Ezzel tisztában is van a magyar 
közvélemény, habár ugyanakkor el is 
itéii a koalíció káros kormányzását és 
uralmának bűneit.

Ez az ellentét, mely Szterényi mű­
ködése és á koalíciós kormányzás között 
van, annál élesebb világításba helyezi 
ennek a vas erejű, vasszorgalmu állam 
férfiúnak hazafias munkáját, amelynek 
nagyszerű értékét működésének nyilván­
való eredményei adják meg.

Mert kétségtelen, hogy Szterényi Jó­
zsef államtitkári pozíciójában bámulatos 
munkát végzett. Az iparpolitika terén 
például három év alatt nagvobb haladás

történt a vezetése mellett, mint a múltban 
évtizedek alatt. És mikor rámutatott arra 
hiteles számokkal, hogy a hazai ipar fej­
lesztése körül e rövid idő alatt mi min­
den történt, a száraz számok szinte 
megelevenedtek s mint megannyi dicsé 
reLengö szó töltik be az or.-zágot. A kor­
mány az ő előrelátásával ismerte fel azt 
a kötelességét, amivel a hazai iparnak 
tartozik neme ak a jelenre nézve, de a 
jövő szempontjából is

Amely tereken pedig nem konsta­
tálhat fejlesztést, vagy az elért ered­
ményt kevésnek tartja, ott programmot 
áliit fel a jövőre nézve. És megállapít­
hatjuk, hogy amily becses munkát fej­
tett ki munkakörében a múltban, ép oly 
éitékes útmutatással szolgál a jövőre, 
ezekben a programmkijelölésekben s/inte 
megcsodáljuk imponálóan éles elméjét, 
bölcs e örelátását. t mit a magyar vas­
utak fejlesztéséről nagy vázlatokban ki­
fejt, az, mint egyedül helyes és célrave­
zető ut áll a kormány előtt. Ahogy a 
„övében folytatandó gazdasági politika 
íranyát kijelöli, az előrelátó politikus áll 
elöltünk.

Abban a körben szokatlan és éppen 
ezért igen méltánylandó objektivitással 
vette bonckés alá a magyar kereskede- 
era állapotát. Nyílt egyéniségéhez méltó 
félremagyarazhatatlan szavakban kelt vé 
delmére a magyar kereskedelem jogos 
érdekeinek, nem hallgatva el rosszaié vé- 
eményét a törvényhozás kereskedelem 1 
ellenes hangulatáról. Szterényi Józsel 
ezzel a súlyos, de igazságos szaváva- 
nagy há'ára kötelezte a magyar keres 
kedöket. Az ö hazafias aggodaimabol fa 
sadt súlyos bírálatai kell, hogy megszív­
lelje a magyar törvényhozás, amelynek 
szemébe mondta azt a nagy igazságot, 
hogy gazdasági életünk legerősebb té­
nyezője a hazafias kereskedelem.

Ha más kérdésekben kifejtett állás 
pontját nem is osztja mindenki, de az , 
el kell ismerni, hogy Szterényi Józsefet 
minden kérdésben lángoló hazafisaga 
vezeti. Nem üres szavakban ad ennek 
kifejezést, de munkában és tettekben. 
És ezért tarthat Szterényi József igényt 
minden hazafias ember becsülésére, el 
ismerésére. Nagy egyéniségét, államfér­
fiul bölcseségét, ha eddig nem ismerte 
bárki teljes mértékében, a mai beszá­
molója után lehetetlen meg nem látni 
és meg nem becsülni.

És mikor mindezeket az elfogulat­
lan toil megállapítja, egyszersmind kell 
hogy konstatálja az ország közvéleményé 
nek sajnálatát ama dolog fölött, hogy 
ily egyéniség, mint Szterényi

még nem áll azon a helyen, amely öt 
nagyszerű kvalitásainál fogva megilleti, 
megköveteli. (h. s.)

Dibreczen sáros monográfiája.
A városnak húszezer koronájába kerül.

Az Országos Monográfia! Társaság 
Debreczenben.

Megírtuk volt, hogy az Országos Mo­
nográfiái Társaság ajánlatot tett a város­
nak, hogy megírja Debrecen monográfiáját. 
Minthogy a városnak még irodalmi és tudo­
mányos nívón álló, kifogástalan monográfiája 
nines, a jog- és pénzügyi bizottság, amely 
legutóbb az ajánlatot tárgyalta, nem utasí­
totta el az ajánlatot, hanem kimerítő felvilá­
gosítást kért a társaságról arra nézve, meny­
nyibe kerül a monográfia megírása és kiálli- 
ása s mily áldozattal kellene ahoz Debre- 

czennek hozzájárulnia és ezen anyagi áldo­
zattal szemben mit kapna a város ?

A feltett kérdésekre most válaszolt a 
társaság igazgatója, Vértes Ferenc, aki az 
össze»költségekről az alábbi kimutatást közli: 
írók dija

sajtó alá rendezés 
levéltári kutatások dija 
bírálati dijak 
helyszíni adatgyűjtés dija 
az adatgyűjtő Költségei 
a szerKesz.őség költségéi 
a kiadóhivatal költségei 
nyomdaköltsóg 
képes nyomása 
a város ter&épe 
egy aquarell kép dija 
3 szinnyomásos reprodukció 
&epek eiöallit .sa 
KöuyvKötő dija 
kötetek postai szállítása

3000 K 
2000 K 
4500 K 
2200 K 
1000 K 
1500 K 
10OÜ K. 
8000 K 

10.9o0 K 
3360 K 

6U0 K 
200 K 
720 K 

24U0 K. 
6t>0ü K. 
2310 K

az összes kiadások összege tehát 60.340 K
Ezzel szemben a bevétel tételei ezek 

volnának :
2400 törzs előfizető á 12 K 28.800 K
elarusitas a városban á 20 „ 6.000 „
elárusitás az országban á 20 „ 4.000 „

Tehát fedezetlenül marad 21.200 
korona

Debrecen városra ezen 21,200 korona 
fedezése várna. A monográfiái társaság sze­
rint azonban ezen összeget csökkenteni le­
hetne, ha a város, vagy annak polgármes­
ter felszólítaná a debreceni takarékpénz­
tárakat, vállalatokat, gyárakat, hogy járul­
janak hozzá a monográfia költségeihez, mert 
bizonyos, hogy ily utón tekintélyes * .sszeg
jutna a monográfia céljaira.

A társaság helyi szerkesztőséget szer­
vezne s gondoskodnék arról, hogy elsőrendű 
irók működjenek közre a monográfia meg- 
írásában. Végül a város rendelkezésére öt- 

József I ven ingven példányt ajánl föl a társaság,

Kézizzadás,
és Bftnalyiizadás

ellen leír- KJ.ImZm UI. ClllflDiUI Amerikai recept szerint készült leg iztosabb izz .das elleni szer. Teljesen ártalmatlan. Hatása 
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meiy a többek között azzal érvel, hogy Deb 
reoen városától a kívánt 20 ezer korona ál­
dozat annál kevésbbé volna nagy áldozat,

tudná elöál itani a monográfiát.
Az Országos Monográfiái Társaság be­

adványát mai ülésén tárgyalta a városi ta­
nács s úgy határozott, hogy azt vélemény 
adás végett kiadja a jog- és pénzügyi bi­
zottságnak.

I

ííebkéczeni független újság

továbbra ia a számbelileg is vezető magyar­
ságnak és az intelligenciának. Meggyőződé­
sem az, hogy oly általános választói jogre, 
mely egyenlőséget biztosítson minden irány- 

mivel ilyen összegen a város maga sem ban> ma még nem értünk meg. Meggyőző
désem, hogy aki alkotmányos jogokat van 
hivatva gyakorolni, aki döntő szavazatot ad 
jón le arra nézve, hogy az állam kormány­
zatában mely irányok és elvek érvényesül­
jenek, annak erre képesnek is kell lennie 
Ellenkező esetben mások akaratát érvén, e- 
sitő tömeguralom fejlődik ki. Ez pedig igen 
veszedelmes lehet. Meggyőződésem, hogy az 
úgynevezett általános, egyenlő, titkos válasz­
tói jog nemzeti szempontból veszedelmes le­
let az országra néz^e.

Ez lóvén a felfogásom, önként követ­
kezik ebből, hogy az általános választói 
jognak csup n o y formáját fogadom el, 
mely e részben a legkisebb kockázattal jár. 
Ilyen a kormány erre vonatkozó törvény­

javaslata, ellenben oly reformot, mely az 
úgynevezett egyenlő titkos választói jog­
ban jutna kifejezésre, nem fogadnék el, 
sőt ilyennel szemben kötelességemnek tar­
tanám a legerősebb harcot is felverni. 
Mert ne feledjük, hogy ennek a kérdésnek 
szerencsés vagy szerencsétlen mego dásán 
fordulhat meg az ország egész jövő alaku- 
ása. Itt dőlhet el a kérdés: egységes nem­
zet és állam maradunk e vagy nem.

. , , ... ... ■ Talán épen itt, az ország erdélyi rászei-tárgyrlagos igazsággal világítja meg a mar ben keU Mt £ legk’vésbbé bizonyítani. Saj

Szterényi József
beszámolója.

áz államtitkár Brassóban.
A mostani pangó politikai égetnek je­

lentős, nagy eseménye az a hatalmas, szinte 
politikai tanulmánynak vehető beszámoló 
beszed, amelyet Szterényi József államtitkár 
mondott el ma brassói választói előtt. Az 
ország politikai közvéleménye most kétség 
kívül nagy érdeklődéssel tekint Brassó felé, 
ahol, talán a legilietékeeebb politikus, sok

Helyzetet s kitér a kormány három éves 
működésének eredményére is.

Szterényi József államtitkár, aki egy 
pár napig a román királyi pár vendége volt, 
tegnap érkezett meg Sinajából Brassóba.

Az éjszakát szalonkocsijában töltötte, 
s ma reggel nyolc órakor lépett ki a per- 
roara. A pályaudvaron óriási néptömeg lel­
kesen ünnepelte az államtitkárt. A fogad­
tatásnál jelen volt Mikes főispán, Brassó 
város polgármestere, Zakariás János ország­
gyűlési képviselő s a város notabilitásai.

Hosszú kocsisorok kíséretében vonult 
Szterényi a fellobogózott városba. A z Európa- 
szállóbeii lakására hajtatott az államtitkár, 
ahol a délelőtt folyamán küldöttségeket fo­
gadott. Délben Mikes gróf főispánnál volt 
ebédre hivatalos Szterényi József.

Délután a szálló nagytermében sok 
ezerre menő hallgatóság előtt tartotta meg 
Szterényi József beszámoló beszédét. A nagy 
szabású beszédnek, melynek fontos, kiemel­
kedő részeit itt közöljük :

Tisztelt Uraim, Választó-polgárok 1 
(Halljuk 1 Halljuk !) Régi vágyam teljesedik 
a mai nappal, midőn Hosszanb idő mán is 
mót megjelenhetek az Önök körében, hogy 
számot ad'ak Önöknek a kormány és tör­
vényhozás tevékenységéről. Számot adjak 
erről a három évi tevékenységről éppen 
jelen időpontban, midőn a kormány csak 
ideiglenesen vállalta az ügyek vezetését és 
csupán azért, hogy egy súlyos válság al 
kotmányos megoldását lehetővé tegye. Szá­
mot adjak változott viszonyok közt, midőn 
a pártok szövetsége már felbomlott és 
kritika változatlanul nyilatkozhatik meg.

A választójog reformja.
Az államtitkár elsősorban visszapillan­

tást vetett a kormány hároméves működé­
sére és a törvényhozás alkotásai közül ki 
emelte az úgynevezett alkotmánybiztosité 
kokat.

Ezekhez a törvényekhez sorakozik — 
úgymond — ezeknek betetőzése kívánt lenn i 
annak a nagy alkotásnak létrehozatala, mely 
a kormány ieglontosabb feladatát volt hí 
vatva megoldani — az általános választói 
jog, melyre vonatkozó törvényjavaslatot a 
kormány beterjesztett ugyan, de amely a 
közbejön politikai események miatt sajnos 
eddig országgyülésileg elintézhető nem volt. 
Nagy alkotás ez, a legerősebb nemzeti érzék 
által sugallva, azzal az alapfeltétellel, hogyha 
a nemzet széles rétegei bevonatnak az ul- 
k.tuény sarcaiba a vezetés biztosíttassák

nos, hogy dacára e kérdés ezen rendkívül 
nagyfontosságának, nem sikerült azt eddig 
alkotmányos elin'ézéshez ju tatni. El is te- 
úntve attól, hogy erre a kormány és ország 
gyűlés a koronával és a nemz ttel egyaránt 
íőtelezet séget vállalt, mulhatlanul s üksó- 
gesnek tartom annak a jelen országgyűlés 
által való megoldását. Önmagunk iránt tar­
tozó kötelesség ez. Bármily nagyok legyenek 
is az el tntótek, mely a három év előtt ép­
pen ennek a kérdésnek mego dására egye­
sült pártokat egy más, ugyancsak nagyfon- 
tosságu kérdésből folyólag egymástól elvá­
lasztják, nem adom fel, nem adhatom fel a 
reményt, hogy a pártok minden szövetség 
nélkül is meg fogják találni annak módját, 
miszerint ezt a nagy kérdést a nemzet ja­
vára mielőbb megoldják. Ha ez megtörtént, 
ám törjön ki ismét a pártok egymás közötti 
harca, de a mig ez az ország a magyar nem 
zet érdekében meg nem történik, addig dug 
juk hüvelyeinkbe kardjainkat.

Az adóreform és a kiegyezés.
Áttérve ezután a gazdasági térre, mely 

a szociális irányú működéssel domborodik ki 
a kormány és törvényhozás három évi tevé­
kenységében a legnagyobb alkotással kezdi 
mely kimagasló lenne bármely nagy kultur 
államban is, melyet illetőleg csak egy véle 
mény lehet, a csodálaté megalkotója iránt: 
az adótörvényekkel. Egy élet gazdag tapasz­
talatai és több mint egy évtized nagy mun­
kájának eredményei vannak lefektetve abban 
a törvényben, melyet az adóreform alkot.

A közgazdasági tevékenység második 
csoportjába tartozik az a nagy anyag, mely 
az Ausztriával való gazdasági viszony 
rendezésére vonatkozik. Egy teljes évi kor­
mányzati tevékenységet foglalt le. Az állam­
titkár ezzel az anyaggal behatóan foglal 
kozott.

A magyar autonom vámtarifáról szó­
lott először, majd a kiegyezést igyekezett 
megvédeni. A kormány nem választotta a 
status quo-t, mert a status quo nemcsak 
nem jelentette volna a vámterületi önállósá­
got, hanem csak ugyanazzal a lekötöttséggel 
járt volna 1917-ig; csakhogy azzal a különb 
sőggel, hogy mig a szerződés az önálló vám­
területre való áttérhetés minden képzelhető 
akadályát egyszersmindenkorra elhárította, 
addig a status quo már gazdasági harcot, 
olyan guerilla harcfélét jelentett volna, mely 
ismét lekötötte volna legjobb erőinket.

A Balkán-szerződések.
Ezután azt fejtette ki, hogy céltudatos 

gazdasági politikát kell a Balkán-államokkal 
szemben követnünk és a szomszédos keleti 
állmokat gazdaságilag lehetőleg szorosan 
magunkhoz kell fűzni.
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Ebből a szempontból indulva ki, meg­
kötötte a kormány Romániával az uj ke­
reskedelmi szerződé t, mely alkotmányos 
elintézésre vár Megkötötte áldozatok árán 
i», csakhogy a szomszédos állammal ked­
vezőtlenebb gazdasági ralátiókba jussunk és 
ennek révén a két állam szorosabb politi­
kai viszonyba is kerülhessen eg mással. 
Sajnos, hogy a Szerbiával korábban meg­
kötött kereskedelmi szerződés nem kerül­
hetett alkotmányos tárgyalásra; nem raj 
unk múlt, hogy ezt vissza kellett vonni. 

Magasabb politikai érdekek, valamint az 
ipar és kereskedelem fontos érdekei köve­
telik azonban hogy ha hazánk _ gaz­
dasági viszonyaival számoló szerződések 
köthetők Szerbiával, Bulgáriával Monte­
negróval, azok mielőbb megköttessenek, 
logy végre valahára rendezett külkereske­
delmi viszonyaink legyenek és a balkán 
politika tekintetében azt az erőt kifejthes­
sük, mely monarchiánkat megilleti és annak 
érdekében van.

Az Ip rpollttka.
A kormány és törvényhozás Tgazdasági 

irányú tevékenységének további csoportját 
az iparpolitika képezte. E részben első 
helyen emlékeii.< meg a hazai ipar fejlesz­
téséről szóló törvényről.

A kisipar terén annyi történt e három 
óv alatt, mint azelőtt soha. Egyedül gép- 
segélyekre kereken 3.300.000 koronát fordí­
tott a kereskedelemügyi miniszter. A kis­
ipari szövetkezetekre az idő alatt kereken 
1500 000 kor. fordittatott. Sokkal nagyobb 
arányokban jelentkeznek természetesen a 
gyáriparban, melyben a nagy arányokban 
kifejlesztett állami üzemek nélkül ezen há­
rom évi idő alatt kereken 85 millió korona 
befektetéssel létesültek, illetve kibővültei 
gyárak, melyek kereken 22.000 uj munkást 
foglalkoztatnak és évenként mintegy 70—8J 
millió kor. értékű iparcikket termelnek. Oly 
eredmény ez t. uraim, minővel állami ipar­
fejlesztésünk rövid története — sajnos — 
eddig nem dicsekedhetett.

A kereskedelem sérelmei.
Majd a kereskedelemre tért át az 

állantitkár beszédében. Valami nagyobfc- 
szabásu alkotásokra ezen a téren — 
mondta — sajnos nem utalhat Sőt ami 
történt ez irányban, annak egy részét is 
maga ellen irányítottnak véli a keres­
kedő osztály. Joggal-e vagy nem, itt 
nem kutatja, de amennyire a leghatáro­
zottabban Állítja, hogy a kormánnyal 
szemben teljesen jogtalan a kereskede­
lem ellenesség vádja ugyanoly őszinte­
séggel megvallja, hogy a törvényhozás 
tekintélyes része nem mondható va­
lami nagy kereskedelembarát érzel- 
miinek.

A mértékről, ezek használatáről|és 
ellenőrzéséről vagy a külkereskedelmi 
statisztikáról vagy a csekkről szóló tör­
vények bizonyára nem mondhatok ke­
reskedelemellenesnek. Különben a ke­
reskedelmi üzletek átruházásáról és 
a végrehajtási eljárásról szóló tör­
vény módosításáról alkotott törvé­
nyek azok, melyeket a kereskedő 
osztály egy része maga ellen irányi- 
tottnak tekint. Őszinte sajnálattal lát­
nia közgazdaságunk minden igaz barát­
jának azt az averziót — hangsúlyozza, — 
mely gazdasági köreink egy részében a 
kereskedelem ellen kétségkívül megvan. 
Sajnálatos e annál is inkább, mert 
gazdasági életünk legerősebb ténye­
zőjének, akár agrár, akár ipari tekintet­
ben, épen a hazafias kereskedelmet 
tartja. Ennek támogatása és közremű­
ködése nélkül meddő marad minden 
mezőgazdasági-, vagy iparfejlesztési tö­
rekvésünk. Visszaélésekről, melyek a



1608. Julius 80. DKBKlJtr*I PŰtSGÉTLESr UJSXe

gazdasági élet mir den ágában — igy a 
kereskedelemben is előfordulnak, nem 
lehet és nem szabad egész foglalkozási 
ágakra következtetni. A magyar keres­
kedelem maga űzi legerősebben a 
körében az ilyen előforduló visszaélé­
seket és jellemző e tekintetben, a tisz­
tességtelen versenyről szóló törvény al­
kotását, amelyre vonatkozó törvényja­
vaslat alkotmányos tárgyalásra szintén 
készen áll, maguk a kereskedelem ér­
dekképviseletei sürgették legjobban. A 
magyar kereskedelem becsülettel telje­
síti a maga feladatait a hazai gazdaság 
szolgálatában ős egyúttal igen jelentős 
társadalmi tényezővé tudott emelkedni: 
megérdemli tehát az őszinte tiszteletet.

A vasutak lejlődése.
Sorra kerül ezután a közlekedés és a 

szociálpolitika. A vizi beruházások ismerte­
tését a vasutak ügye követte. Nemcsak az 
államvasutakról szólott, hanem a többiről is. 
Kiemelte, hogy az egész vasútépítésünk tör­
ténetében az a három év volt a legtermé­
kenyebb. Ezen aránylag rövid idő alatt 31 
helyi érdekű vasúti törvény alkottatott, mig 
maga a vasúti hálózat 18.561 kilomér erről 
21.473 kilométerre emelkedett, vagyis ezen 
3 év alatt 3012 kilométer vasútvonal épült, 
a befektetési tőke pedig az ezen idő alatt 
engedélyezett 44 helyiérdekű vasútnál kere­
ken 181 millió koronát tesz.

Beszélt ezután a vasúti szolgálati rend­
tartásról. majd a vasúti munkások szövetsé­
gének feloszlatásáról, mely a fegyelem fen- 
tartása érdekébm vált szükségessé.

A kormány legfőbb gondját az állam­
vasutak teljesítőképességének biztosítása ké­
pezte.

800 milliós új beruházás.
A kormány a legsürgősebb szükségle­

tek kiegészítésére kért felhatalmazást a tör­
vényhozástól, mely előbb 1907 ben 90,000,000 
koronát, majd 19Ö8 ban 202 millió koronát 
bocsátott beruházásokra rendelkezésére.

Csakhogy ezzel csupán a legégetőbb 
hiányok voltak, illetőleg lesznek pótolhatók. 
Államvasutunk — sajnos — oly állapotban 
van, hogy ha a további nagy befektetések­
kel és a szükséges szervezeti intézkedések 
gyors keresztülvitelével nem sietünk segít­
ségére. de egyúttal nem kezeljük azt a leg­
erélyesebb kézzel, akkor rövid időn belül 
igen-igen komoly bajok állhatnak ott be, 
melynek azután termész etesen kihatásuknál 
fogva nemcsak az államügyekre, de az egész 
közgazdasági életre oly súlyos következmé 
nyekkel fognak járni, melyekért lehetetlen 
lesz a felelősséget vállalni. Ezt t. uraim 
teljes nyíltsággal megmondani kötelességem­
nek tartom. Az állampénzügyekre való ká­
ros kihatás — sajnos — már is mutatkozik, 
az államvasutakban befektetett tőke kama­
tozása az 1906. évi 4,3 százalékról már 
leszáll ott 1908-ban 2 82 százalékra.

Ezen az állapoton részben segíteni fog 
nz államvasutak árutarifájának reformja, 
mely az érdekeltséggel egyetértésben vite­
tett keresztül, de szemben a több mint 50 
millió korona jövedelemcsökkenéssel el 
enyésző az igy fennálló 16—17 millió ko­
rona bevételi többlet, úgy hogy mélyreható 
reformokra lesz itt még szükség. A báruhá­
zát l szükségletet illetőleg készen áll egy 
tiz évre megállapított részletes terv. Min­
den előkészület meg van téve annak terv­
szerű keresztülvitelére, de az legalább hét- 
nyolcszáz millió korona befektetést fog 
igényelni. Első helyen áll e tekintetben a 
budapesti pályaudvarok kérdésének meg 
oldása, mely szintén teljesen elő van ké 
szitve.

Nem kisebb jelentőségű az államvas 
utak szervezeti reformjának kérdése.

A vasutak dolgánál említette . fel az 
államtitkár a horvát nyelv kérdést is, me 
lyet tudvalevőleg a vasúti szolgálati rend 
tartás tárgyalása alkalmával vetettek fel a 
képviselőházban.

Szerencsének tartja az illám titkár

az országra nézve, hogy a vasúti szolgá’ati 
rendtartás alkalmat adott a horvát kérdés 
kitörésére. Az ország idejekorán vehette 
és- re, hogy saját területén robbanó aknák 
vannak elhelyezve, melyek súlyos vészedéi 
meket hozhatnak számára.

A gazdasági fejlődés jövője.
Beszédének következő része a kormány 

és törvényhozás szociálpolitikai működésé­
nek méltatása volt. Szólott a kivándorlás­
ról, a kormány lakásügyi politikájáról, majd 
rátért arra a sűrűn hangoztatott panaszra, 
hogy a törvény tűrhetetlen terheket ró a 
kisiparosokra és számszerű adatokkal bizo­
nyította be, hogy ezek a panaszok nem jo 
gosak.

Gazdasági és szociális irányzatú tevé­
kenységük még nem domborodott ki a kor­
mányzási működésben úgy, mint ezen idő 
alatt. Ez kifejezésre jut abban is, hogy a 
mai kormány három éves működése alatt 
alkotott 162 törvényből, 108 gazdasági és 
szociális jellegű.

Ez a tevékenység irányt jelző a jövőre 
nézve is.

A legutóbbi 8 év ipari munkája, mely 
alatt a lehető legrosszabb viszonyok dacára 
is oly eredményt értünk el, hogy minden 
okunk van teljesen megelégedettnek lenni 
vele. 8 év után t, uraim 1899-től 1906 ig 
gyári iparunk kereken 600.003,000 koronával 
termelt többet, mint 8 évvel ezelőtt. Es ha 
ezen idő külömböző anyagdrágulását is 
számba vesszük és azt a legmagasabb 30 
százalékra vesszük, akkor is évi gyáripari 
termelési többletünk kereken 400.000,000 K. 
Vegyük hozzá uraim kisiparunk sok ágának 
— számokban ki nem fejthető megerősödé­
sét — és az e téren megnyilatkozó egészsó 
ges fejlődést : akkor oly eredménynyel ál­
lunk szemben, mely biztató a jövőre nézve 
és azt mutatja, hogy a fokozottabb mérték­
ben foglalkoznánk iparunk fejlesztésével: 
t azdasági önállóságunk útjait erőteljesen 
egyengethetnek.

Csakhogy az egymaga még nem elég. 
Komoly, nagyarányú közlekedési, vasúti és 
vizi. valamint nagyarányú földmivelési poli­
tika is szükséges hozzá. Ha ezt a munkát 
elvégezzük, erőt gyűjtünk az ország szá­
mára. Ha elmulasztjuk, még több erőt 
vesztünk.

Az önálló bank.

Azért az ország iránt tartozó köte­
lességünk, hogy keressük a megértés 
útjait s normális parlamenti viszonyo­
kat teremtve, újabb komoly munkához 
fogjunk.

Kétségkívül nagy munkát végeztünk 
aránylag rövid idő alatt. A munka na­
gyobb része azonban még hátra van. 
Uj helyzet előtt áll az ország és ez uj 
feladatokat szab. E feladatokat meg kell 
oldanunk. Szívesen, örömmel veszem 
ki e munkából a magam szerény részét: 
Kérem hozzá t. uraim az önök további 
szives támogatását és bizalmát. (Zajos 
helyeslés, hosszantartó taps és éljen­
zés.)

Szterényi József beszámolója nagy ha­
tást keltett nemcsak a magyar, de a szász 
íallgatóság között is s az államtitkárt lelke­
sen megéljenezték. Este fényes lakoma volt 
1 iszteletére, amelyen számos felköszöntő 
hangzott el.

Nem kicsinylem t. uraim azt a fon­
tos kérdést, mely körül a politikai harc 
foly : a bankügyét. Nagy gazdasági je 
lentősége elvitathatatlan. Kezdettől fogva 
azon az állásponton voltam, hogy ha az 
önálló bankot súlyos anyagi kockázatok 
és politikai bonyodalmak nélkül meg 
ehet most teremteni, akkor meg kell 

azt oldani. Legyen egy időnként vissza­
térő ütköző ponttal kevesebb : úgyis 
ulon-tul sok ama két állam között. De 

viszont azt is ugyanily nyíltsággal ki 
kell jelentenem, hogy oly nagyfontossá- 
gunak a bankkérdés mostani, tehát ha­
táridőhöz kötött megoldást nem tartom, 
hogy azért az ország egész gazdasági 
fejlődését kockáztassam, sőt alkotmány­
konfliktust idézzek elő miatta. Pedig azt 
a fejlődést komoly, n látom veszélyez­
tetve. Nyugodt fejlődésünket csak a 
korona és a nemzet egyetértése bizto­
síthatja. Épen ezért óhajtandó lenne, 
hogy megtaláljuk a módját és útját az 
egyetértés helyreállításának, — a korona 
hatalmának öregbítésére es a nemzet 
erejének gyarapítására.

Nincs az a hatalmas ország a vilá­
gon t. uraim, melyet egy két-három 
évenként visszatérő súlyos politikai vál­
ság tönkre ne tenne. Mennél inkább egy 
országot, melyet belső és külső ellen­
ségek nyugvó pontra amúgy sem en­
gednek.

A forradalom Spanyolországban.
B Barikád-harcok Barcelonában.

Akárhogyan működik is Spanyolor­
szágban a cenzúra, bármiképpen titkolóznak 
is, mégis tudja már az egész világ, hogy 
Spanyországban igen nagy arányokat öltött 
már a forradalom. Alfonz királynak súlyos 
gondja van és a veszedelem is nagy, amely 
környékezi. Legújabb jelentések szerint már 
Barcelonában barrikád-harcok voltak. Regu­
láris csapatok tüzelnek a barrikádokra és pi­
ros a kövezet az embervértől.

Ami a forradalom genézisét illeti, az 
egész harc Marokkóra vezethető vissza. — 
Miiilla környékén egy spanyol-francia kon­
zorcium kibérelt vas- és szénbányákat. A 
kabilok ezt igen rósz szemmel nézték, mert 
jogaikba való beavatkozásnak tekintették. 
De mivelhogy a marokkói szultán megadta 
a bányakoncessziót, zúgolódva bár, de bele­
nyugodtak a dologba a kabilok. Azonban a 
spanyolok vasutat is akartak építtetni a ki­
bányászott anyag elszállítására, de ezt már 
a kabilok nem tűrték. Megtámadták a bá­
nyákat és elkergették a munkásokat.

Moréna spanyol tábornok a csapatai­
val helyre akarta állítani a rendet, katonák­
kal. De csakhamar kiderült, hogy kevés ka­
tonája van. Erősítést kapott ugyan, — most 
már 20.000 embere van — de még mindig 
nem bir a kabilokkal. Minden kormány fél­
hivatalosan azt jelenti, hogy Melillában nincs 
baj s minden esemény megcáfolja a félhi­
vatalos kommünikéket, mert a sebesülteket 
egyre nagyobb számmal szállítják haza.

A zavargások Barcelonában.
Páris, julius 29. A Havas-ügynökség je­

lenti Cerberéböl: Barceloniai jelentések sze­
rint ott a zavargások tovább folynak. A tö­
meg és a rendőrség között történt egyik 
összeütközésnél 11 ember meghalt és ötven 
megsebesült. A katonák ismételten vonakod­
nak a tömegre lőni. A kereskedelem telje 
sen megszűnt. Egész Katalania forrong. 
Portbouban kihirdették az általános nagy 
sztrájkot.

Tüzelés a barrikádokra.
Madrid, julius 29. A belügyminiszté 

rium a következő közleményt adta ki: Reus- 
ban és Alcoyban az általános sztrájkot pro- 
klamálták. Mindkét helyen zavargások for­
dultak elő. Alcoyban a csapatok kénysze­
rítve voltak lőfegyverüket használni. Cala-
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borában a tömeg kirabolt egy vonatot. A 
csapatok tüzeltek, miáltal több ember meg­
halt 6b többen közülök megsebesültek Bar­
celonában délben kezdék meg a csapatok a 
tüzelést a barrikádok ellen. Ebben e mű 
veletben tüzérség is résztvett, A kormány 
legszigorúbban utasította a kormányzókat, 
hogy a rendet minden körülmények között 
fenntartsák

London, julius 29. Melillában egy egész 
zászlóslj zendülésben tört ki és ahelyett, 
hogy harcba ment volnn az ellenség ellen, 
megszökött. Csak a zászlóalj parancsnoka 
nem mozdult a helyéről és elesett. Más csa 
patok azt köve'elték a tisztektől, hogy ne 
mögöttük, hanem a tüzvonalban álljanak 
fel, mert különben nem engedelmeskednek.

Hűsítő hírek
— Csak kánikulában olvadandó! —

Tekintettel a nagy forríeízts, tisztelettel alul­
írott köttleF'égcmnefc tartom a nyájas olvasóknak né­
hány oly hírrel kedvrakedni, a rely megdermeszti 

3 I ereiben a vért. amely fogait megiaoogiatj», amelytói 
kileli a hideg.

1 csati

Ha a mo«tani kormány leköszön, következik 
természetesen egy másik és mi abt-an a szererc«és 
helyzetben vagyunk, hogy a névsort szószerirt lekö­
zölhetjük:

Miniszterelnök SrszVobre«i= Mirosláv, horvát 
Belügyminiszter Burzesrtu Juon, oláh 
KereskedelemSgy Trz«en«pkv Janó. tót 
Honvédelmi Z’-ivankovici L^zo, szerb 
igazságügy- Smirkazees Tódé. szász 
Vallás és közoktatásügy Grunz Bunz, pan- 

germán
Tessék arra gondolni, hogy ily minisztérium in­

tézné Magyarország űryeit és bizony ra nyájas olvasó 
le- és elhülez.

Ä városi tanács rendezi-
As ünnepség program)«.

Augusztus másodikat, a dicsőségesen 
errmoru debreceni csata évfordulóját min 
den esztendőben kegyeletos módon szokta 
megürnepelni Debrecen város közönsége 
Az ünnepségeket rendszerint a főiskolai if­
júság rendezi, de az idén. a szokástól el- 
térőleg, nem vállalták magukra az ünnepély 
rendezését a főiskolai ifjak, mivel — vaká­
ció lévén — nem tartózkodnak oly nagy 
számban Debrecenben hogy az ünnepély 
rendezését képesek volnának ellátni.

Az ifjúság Debrecenben tartózkodó 
képviselői értesítették erről a város taná­
csát. A városi tanács, nehogy a nagy em­
lékezetű nap évfordulója, mely ez évben 
éppen a hatvanadik, minden nyom nélkül 
suhanjon át a városon, elhatározta, hogy a 
debreceni csata évfordulóján ez idén 6 ren­
dez ünnepséget.

A tanács az ünnep előkészítésével meg­
bízta Vccser Imre főjegyzőt, aki ma dél 
ben több lelkes polgár meghívásával érte­
kezletet tartott az emlékünnepély ügyében.

Az értekezlet elhatározta, hogy az ün­
nepélyen való részvételre felkéri a Munkás­
dalárdát, továbbá az Egyetértés zenekart, a 
48—49 iki honvédegyletet, a debreceni füg­
getlenségi kört és felhívást bocsát ki a vá 
ros hazafias közönségéhez.

Egyszersmind megállapította 
kéziét az ünnepély rendjét, mely 
kező :

Gyülekezés délután 4 órakor a város­
háza udvarán. Fél öt órakor indulás a hon- 
védtemetöbe, ahol az ünnepély a következő 
programmal fog lefolyni :

1. Himnusz Erkeltől, énekli a Munkás­
dalárda.

2. Emlékbeszéd és a honvédemlék 
megkoszorúzása : Koncz Ákos tb. tanácsnok, 
főlevéltárnok.

3 Rákóczy dal Révfltől, énekli a Mun 
kásdalárda

4 Szavalat, tartja Szilágyi Géza ügy­
véd-jelölt

5. Honfidal Hubertől, énekli a Munkás­
dalárda.

6 Szózat, énekli a közönség.
Az ünnepélyen a városi tanács és a vá 

ros tisztviselői kara testületileg fog részt 
venni, ezen kívül a tanács egy babérkoszo­
rút is készittet a város nevében. Augusztus 
2-án este az öreg honvédeket a város a 
nagyerdőn vendégü látja.

Az értekezlet végül felkéri a báztulaj 
donosokat, hogy házaikat lobogózzák fel.

a bo!dopsfSgt,l repesni 
lepVefogót hozott és

szék verdiktje alapján életfogytig tartó 
t g-házra ítélte a debreceni törvényszék.

Idestova három éve, hegy Sóvágó Já­
nos az ilavai fegyiHzbm van. Ez az állapot 
nzm tetszik neki, amit bizon it az is, hogy 
védőjéhez Kardos Samu dr-hoz levelet in­
tézett, amelyben kéri, hogy vétesse fel újra 
a perét, mert á tatianul szenved. Kardos 
Samu nem ment bele a dologba

A vén haramiát a fogság teljesen össze 
törte. Nagyon bánkódik a fegyházban. Le­
veleden, melyet böszörményi rokonságához 
irt, keservesen panaszkodik.

Azt irta néhány hét előtt, hegy érzi, 
hogy rövidesen meg fog halni. Rokonsága a 
napokban újból .evelet kapott Sóvágó János­
tól. Ez a levél közli, hogy annyira megtete- 

edett a fegyházban, hogy k5nytelen volt a 
rabkórházba felvétetni megát. Utolsó óráit 
é i itt a haramia. 7üdővészt kapott Sóvágó 
és az sorvasztotta el.

Böszörményi tudósítónk jelenti, hogy 
Sóvágó rokonsága fel akarja keresni Illaván 
a sir szólón álló öreg bűnöst.

Körlück egy résrletet egy nagy:övöjfl ifjú titán 
regényéből.

... Az őrgrőf eleinte a fö'dre ezepezte tekin­
tetét : de mert Elvira belépett, kalapácsot én vé=őt 
hozott, hogy felfeezit=e onnan.. Sikerült é* epv’k ke- 
zében a véső1, a másik kezében * a >alapác«ot. 
barira'ikkal megragadta eWbát. A brutális támadásra
Elvirának «>'■ «- <**« '"H, " - ((6^606111 batállMUl,

Pusztító tűzvész
ran átadta. Erre Elvirának 
kezdett a szive : az őrgrőf egy 
elfogta.

— Az enyém! Megvan: k:áltá diadallal
az őrgróf.

— Tartsa meg 1 szó t Elv:ra és csókolj n mep.
Az őrgróf'ak erre 'nába szállt a bátorára 

Rögtön mezkereste és mikor megta’álti — megcsó­
kolta Elvirát.

— A boldogságtól elveszt'-m a fejem ! hörgí 
ég úgy tőn . . .

. . . Többet ebbő1 nem közlök : a hatást azt 
hiszem már elértem. — nyájas olvasó, a fogad 
már vacog.

Még egy hír ..
Csiba János három éves ki< fiacskája nyu­

godtan játszadozott a negyedik emeleten a nyitott 
ablakban.

Az anya lelépett és fiát meglálva : felsikoltoH. 
A fiúcska a sikoltásra felugrott, megcsúszott é« ki­
esett az ablakból. Az anya — ki ek a kezében 
spirituszgyorsforraló volt — elájult. Ruhája az égő 
spiritusztól tüzet fogott. A férj, aki épen belépett 
látva a rettenetes cs»pásokat : radrárszijára fel­
akasztotta magát. Azonban, hol a veszedelem legna­
gyobb, a segítség ott van legközelebb. A fiuc'ka 
ezy szénárszekérre esett és így semmi b ja sem 
tőr ént. F elsietett a lakásba, ahol közben az elő- 
siető házbeliek eloltották a tüzet és az anya sér- 
tet'en maradt. Az apát is levágták, aki zokogva ö'elte 
keblére családját.

az érte 
a követ- lyamán.

LEVÉL
az illával fegyházból.

Sóvágó János irta.
Haldoklik a vén haramia.

Sóvágő Jánosról még nem is o'yan 
régen vásári dalokat énekeltek Debiecenben 
és a vén haramia nevét úgy emlegette 
pérnép és a külsőség, mint Debrecen Rózsa 
Sándorját vagy Sobri Jóskáját. Való.-ágos 
legenda vette körül a vén betyárnak alak 
ját, akire még mindenki emlékszik s aki 
egy esztendőn át rettegésben tartotta Ilajdu 
megyét és Debrecen városát.

Legutolsó nagv bűne Sóvágónak i 
Méliusz-téri rablógyilkosság volt, amelyet 
ugyan be nem vallott a vén zsivóny, de 
annyi bizonyíték volt ellene, hogy az esküdt

Á Harlstem-tanya lángokban.
Dohánypajtába égett 

gyermek.
Rövid időn belül egymásután több 

nagy tüzveszedelem pusztított Debrecen­
ben és annak környékén. Alig tiz nap 
alatt két alkalommal is tü; ütött ki a 
Vargakertben, a közel vidékről pedig 
nap-nap után kapjuk a tüzesetekről 
-zóló híreket. Ma a kora délutáni órák­
ban nagy izgalmat keltett Debrecenben 
az a riasztó hir, hogy a határban fekvő 
Hartstein-tanya leégett. Óriási kiterjedésű 
puszta a Szentgyörgyön levő Haristein- 
uradalom s igy érthető az az izgalom, 
melyet a tűz kitörése keltett a vá­
ró ban.

Több százezer koronás kár lehetett 
vo na, ha kedvező szél nem fuj. Ha a 
szél Északról délnyugatra megy, rettentő 
t zkatasztrőfa keletkezett volna. A nagy 
anyagi kár mellett rémes katasztrófa is 
történt. Egy kétéves kisgyermeket bent 
felejtettek az égő dohánypajtában. Az 
ériék#-s holmiknak, búzának, dohánykö- 
(egeknek átszállítása után jutott eszébe 
valakinek, hogy egy kis gyermek is bent 
van a pajtában. Amikor a tűzoltók meg­
mentésére behatoltak, a 
már porrá égett s csak 
feküdt ott a még mindig 
kok közt.

A tűz még a késő délutáni órákban 
is javában égett. Debrecenből tizenöt 
tűzoltó teljes fölszereléssel ment ki a 
szentgyörgyi pusztára, akik a felsöjózsai 
tűzoltókkal szinte emberfeletti munkát 
végeztek, hogy a lángnyelvek tovaterje­
dését megakadáiyozzák.

A tűzről az aiábbi részleteket je­
lenti tudósitőnk :

Ma, a kora délutáni órákban érke­
zett a hir, hogy Ilaristein Péter debre­
ceni nagybirtokosnak Szentgyorgyön levő 
hatalmas kiterjedésű pusz.taján 1 órakor 
tűz ütött ki. A dohánypajtakból keletke­
zett a veszedelem s nem telt bele egy

kis gyermek 
a koponyája 
égő zsarátno-
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óra, már lángokban állott az egész szá 
ritó telep.

A munkások nagy része napok óta 
a pajtákban do gozik s a fő'dekröi be 
szállított vagyont érő dohánykészleteket 
rakják be szállítás céljából. Délben, ti­
zenkét órakor, a munkások leültek ebé­
delni s többen étkezés után pipára gyuj 
toltak s valószínű, hogy innen keletke­
zett a tűz. Egy -szikra vagy egy eldobott 
gyufaszál a pajtába került s az amúgy 
is nagy szél, csak segítségére volt a 
tűznek.

Alig kezdődött meg a délutáni 
munka, egy béres, aki a pajták körül 
foglalkozott, elkiabálta magát :

— Égnek a dohánypajták !
Nagy, leírhatatlan zavar keletkezett 

erre, a munkások rémülten futottak ki 
a pajtákból. Egy óra nem telt bele, már 
hatalmas lángryelv csapott ki az első 
pajtákól s a mellette levő száritó épüle 
tek is tüzet fogtak.

A munkások jelentést tettek a tu­
lajdonosnak, Hartstein Józsefnek, aki a 
felsöjózsai és a debreceni tűzoltóknak 
telefonált. A veszedelem eközben egyre 
terjedt s a szél változásától tartottak, 
mert mindenki csak attól félt, hogy a 
délnyugati irányba fordul a szél s az 
esetben leégett volna talán az egész 
uradalom.

Két óra után már négy dohány­
pajta állott lángokban s akkorra meg 
érkeztek a tűzoltók is. A debreceniek 
érk ztek meg elsősorban Darvas Béla 
szakaszparancsnok vezetésével. Kivitték 
a gözfecskendöt s az uradalmi legény­
séggel egyetemben az oltási munkálatok­
hoz láttak. Az ezreket érő dohánykész­
leteket kirakták s mert a búza raktárba 
is átcsapott a tűz, innen is kihordták 
az értékeket. Későbben megérkeztek a 
felsöjózsai tűzoltók is s valamennyien 
páratlan erőfeszítéssel dolgoztak azon, 
hogy a tüzet lokalizálják, ami igen nagy 
munka volt.

Mikor már a pajtákból az értékeket 
kirakták, a tűzoltók sorában rémes si­
koltozással futott Szanku Istvánné egy 
munkás felesége, aki jajveszékelve kiál­
totta :

— Az Istenért mentsék meg a 
gyermekem, bele ég a pajtába !

Erővel beakart ugrani az égő épü 
leibe, csak nagynehezen lehetett a két­
ségbeesett anyát visszatartani. A mun­
kásoknak csak akkor jutott eszébe, hogy 
látták Szanku Istvánnénak két éves kis 
fiacskáját, amint a pajtában játszadozott 
Három tűzoltó vállalkozott arra, hogy 
a gyermeket megmentse s berohantak 
az égő gerendák közé. A pajta mélyén 
keresték a kis f:ut, aki azonban a paj­
tában porrá égett, csak a koponyája 
feküdt ott a sarokban. A tűz a kora 
esti órákig eltartott. A kárt eddig ötven­
ezer koronára becsülik.

Nagy tűz a fővárosban
Égett az Athenäum
Nagy riadalmat s rettentő pánikét kel­

tett ma, a kora délutáni órákban az a vé-z- 
hir, hogy a budapesti Atheneum nyomdá­
nak hatalmas palotájában tűz ütött ki. Több 
milliót fenyegetett pusztulással a tűzvész, 
azonban, úgyszólván az összes fővárosi tűz­
oltók derekas munkája folytán elejét vették 
a kiszámíthatatlanul nagy veszedelemnek.

Az Atheneum palotája a Miksa-'itcára 
s a Dohány-utcára nyílik, a frontja a Rá 
kóczi útnak egy hatalmas részét foglalj a el. 
Ebéd után, a Miksa-utcai portás vette észre, 
hogy a palota teteje füstölög. Nyomban 
megadta a vészjelt a házi tűzoltóknak a köz­
ponti tüzőrségre pedig telefonált.

A házi tűzoltók a tetőzetre mentek föl 
s megütközve konstatálták, hogy a tűz mil­
liókat érő könyvraktárból csap ki s hogy az 
csak hosszú létrákkal közelíthető meg. A 
központi tűzoltók éppen ebédnél ültek, ami- 
tor a veszedelem hire érkezett Azonnal te’- 
jes számban kivonultak négy gőzfeoskendő- 
vel, tiz kocsival és több hatalmas totóiét 
rával.

A Rákóczi-uton közlekedni rém lehe­
tett, oly óriási tömeg verődött össze. Az 
Atheneum igazgatósága katonai kirendelt­
séget kért. Egy óra felé két század katona 
; ött a tűz szinbe'yére, melynek egyrósze a 
rendet tartotta f nn, egy része pedig a tűz­
oltóságnak segédkezett.

Mindenfelől erősen lokali-álták az épü­
letet s egy félóra múltán sikerűit is a ve­
szedelmet elhárítani.

HÍREK
— Augusztus 1-én uj előfizetést 

nyitunk a „Debreczent Független ü|
Ság*-ra. Minden újonnan belépő e'öfi 
ze'ő megkapja az irodalmi színvonalon 
álló, gyönyörű kiáfitásu 340 oldalra ter­
jedő Dehreczen és Haduváimegve cím­
tárát tartalmazó „Debreczenl Függet­
len Újság Nagy Képes Naptárát.“

Előfizetési ár:
Helyben: 1 hóra. K. 1.—
Vidékre: 1 „ » 1.50.

Irodalom.
— Erőss Lajos egyházi beszéde.

Erőss Lajos püspök a debreceni Kálvm-un- 
nep alkalmából magas szárnyalásu, gyö 
nyörfl emlékbeszédet mondott a debreceni 
kistemplomban. A beszédet, mely érdemes 
a megörökítésre, hallgatói egy kis füzeiben 
kisdiák, mely ma jelent meg a debreceni 
könyvpiacon. A füzetet melegen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

— Segély egy daiegyletnek. A deb
receni Munkásdalegylet részt akar venni a 
kecskeméti dalárversenyen s ezért kérvényt 
intézett a tanácshoz, hogy az útiköltség fe­
dezésére 300 korona segélyt utaljon ki az 
egyesületnek a város. A tanács a kérelmet 
mai ülésén teljesítette.

— A várnákért! lakosok és a 
tűzveszély. Megírtuk volt, hogy a varia­
kéra lakosok egy deputációj» Nyíri Ernő 
dr. vezetése alatt kérvényt adott át a 
polgármesternek, melyben arra kérték a 
tanácsot, hogy telepítse ki a város a 
Varga-kertből a Balogh féle fatelepet. A 
kérvényt mai ülésén tárgya ta a tanács, 
mely úgy határozott, hogy felhívja a 
főkapitányt, hogy tegyen jelentést arról, 
vájjon oly ipartelep e a Balogh féle te­
lep, melyre nézve a törvény elöirja, 
hogy szüksége van telepengedélyre s ha 
igen, van-e a gyárnak telepengedélye 
Ha nincs telepengedélye úgy a tanács 
intézkedni fog a varga-kertiek panaszá­
nak orvoslásáról, ha ellenben van telep-

engedélye a gyárnak, úgy valószínűleg 
keveset tehet maga a tanács is az 
ügyben.

- Cslcseri Orosz öyflrgy távozása.
A dibreczeni társadalom bizonyára őszinte 
sajnálkozással fogja tudomásul venni a hiva­
talos lap mai számának ama híradását, hogy 
Csicseri Orosz György őrnagy, os. kir. kama­
rás, a debreceni 2-ik honvődhuszárezredtől a 
pápai 7-ik honvédezredhez helyeztetett át. 
Csicseri Orosz György őrnagy távozásával a 
debreceni urlovas-egvesületet is nagy vesz­
teség éri, melynek a távozd őrnagy valóság 
gal a leik volt.

— Fényes esküvő. Bárdos Mariska, 
Bárdos Gézának, a Kereskedő Társulat fő­
titkárának szép és kedves leánya, ma dél­
előtt tartotta esküvőjét Joroezkai Osvald 
kereskedelmi tanintézeti rajztanárral. A ház­
nál Gyepes Ignác katholikus lelkész végezte 
az egyházi ös «zees kelést. A fiatal pár nász­
úira fog menni Münchenbe.

— Hölgyek öröme. Európát most el­
árasztják valódi és értékes gyöngyökkel. A 
japánok ugyanis Sacholin szigetén gyöngy­
halászatot rendeztek be és máig a gyöngyök 
egész tömegét hozták felszínre. A gyöngyök 
tiszták, gyönyörű a fényűi és elég nagyok 
A legtöbb gyöngynek szürkés fekete a ténye:.
De akadnak kö-tük teljesen feketék, ame­
lyek, tudva evően a legritkábbak és a leg­
drágábbak. Egy hónap alatt főimi lió áru 
gyöngyöt halásztak ki. London, Pária, Ham­
burg állandóan kap gyöngyszállitmányokat. 
Bizonyos, hogy a gyöngyöknek ez a nagy 
tömege hatással lesz az áralakulásra.

— „Piccolo" estély. A kereskedelmi 
alkalmazottak és nagáutisztviselők, érdekök 
hathatósabb védelmére egy önálló egyesüle­
tet alakítottak. Bemutatkozóul egy kedves 
családias „Piccoló* estélyt tartanak, amely­
nek tiszta jövedelme az egyesülőtök alapja 
javára lesz fordítva. Az estély nagyon jól 
fog sikerülni, mert már mos* is nagy az ér­
deklődés, dacára annak, hogy a rendezőség 
csak pár nap múlva bocsájlja ki a műsort, 
amelyre még rátérünk.

— A Thaw-pÖP szenzációja. New- 
yorkból Írják : A Thaw-pörnek a legfelsőbb 
bíróságnál való tegnapi tárgyalása alkalmá­
val, amikor Thaw Henry elmeállapotát vi­
tatták meg, nagy szenzáció esett. Seril asz- 
szony, egy magánház tulajdonosa Newyork- 
ban kijei eotette, hogy 1902 ben Thaw nála 
Reel név alatt szobát bérelt. A szobát 1906-ig 
megtartotta. N m is aludt benne minden 
nap, csak némelykor, ha kedve volt. Nap­
közben azonban hölgyeket fogadott, akiket 
véresre korbácsolt. Kétszáz ilyen nőt kor­
bácsolt össze-vissza. A bíróság az elefánt- 
csontfogantyus korbácsot lefoglalta. Thaw 
halállal fenyegette az asszonyt arra az esetre 
ha valamit elárulna. Amikor egy Ízben az 
asszony megkérdezte, hogy mit csinál itt ez 
a sok leány, Thaw azt mondta, hogy a 
szini pályára készíti elő és anyagilag támo 
gatja őket. Thaw felesége, aki ezt a kijelen­
tést a tárgyaláson hallotta, úgy megijedt? 
hogy elájult.

— Hazaáruló hercegovlnalafc 
hazatérése. Caitaróból jelentik : Száz­
negyven bercegőc, akik a Montenegró 
és Szerbia monarchiánkkal való viszá­
lyának kezdetén Montenegróba önkénte­
sekül jelentkeztek, visszatértek és a 
cattarói hatóságnál jelentkeztek. Meg 
fogják őket büntetni.

— Egy millié dollár haml* pénz.
Newyorköol jelenük : Az Egyesült-Államok 
detektivjei óriási pénzhamisítás* ak jöttek a 
nyomára. Egy pónzhamis tó banda egy mil­
lió dollár értékű hamis p-nzt hozott forga­
lomba, tehát oly rendkívüli arányú hamisí­
tásról van szó, amilyen még nem fordult elő
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Amerika történetében. A nagyarányú pénz- 
htmmtásról meet igyekszik lerántani a len­
le1 a köztársasát? detektív serege és máris 
sike-ült néhány rendkívül fontos részletet 
megtudni. A vizsgálat szálai Brooklynba és 
New Jersey-áflam néhány kis°bb Tároséba 
vertnek és pedig e városok olasz negyedébe. a 
Az eddigi kutatás azonban azt igazolja hogy 
a hamis dollárokat Olaszországban gyártják 
és onnan küldik az Eg'esnlt Államokba. A 
hamisított pénzek kétdollárosok. Remekül 
u'ánzott papírpénzek ezek a könnyen meg­
tévesztik a szakértőt is Több vasútvonal 
i azgatósága meghagyta jegykiadóinak, hogy 
kétdolláros bankjegyet ne fogadjanak el az 
utasoktól

— Békéscsaba lángokban. Békés­
csabáról táviratozzék: Rettentő tűzvész 
pusztított ma Békéscsabán. Stem Her- 
mannak báza kigyuladt s a szikrák szerte 8 
repültek az egész városban, Hueronhá- 9 
rom ház lángokban álK A csabai, gyu­
lai, aradi tűzoltók végzik az oltási mun­
kát, de a tüzet lokalizálni még nem 
sikerült. A tűz még mindig tart.

— nyilatkozat Szükségnek tartom 
1"*yilslkoztaini. hogy a tegnapi fa'ragasto 
kon hirdetett Hajnal Artur színész velem 
wffl azonos. Hajnal Ariur.

— Szerelmi dráma. Székesfehér zár­
ról jelenti tudósítónk : Bicske község hatá­
rában az országút mentén, nem messze a 
vasúti állomástól ma reggel négv órakor 
súlyosan sebesült férfit és nőt találtak, a 
f-rfi Urhejecz Kornél budapesti mü'zerész 
a nö pedig Feijik Paula budapesti leány. A 
f'rfi jobb halántékában két golyót, a nö 
mellében öt golyót, fejében pedig két golyót 
találtak * két súlyosan sebesültet ma dél 
u'án Bicskéről beszámították a székesfehér­
vári kórházba A nő még most is eszméié 
ten kiviül van. a férfi azonban eszméletre 
tért és elmondotta, hogy Budapestről utaz­
tak Bicskére és éjjel tizenkét órakor öngyil­
kosságot követtek el Érdekes, hogy mikor 
megtalálták őket, úgy a férfi, mint a nő 
kezében egy-egy revolver volt s alkalmasint 
úgy követték el az öngyilkosságot, hogy 
egymásra lövöldöztek.

— A megvadult lovak áldozata. Vég
Imre 46 éves földest főldmivelő pelyvát 
szállított a mezőről haza, 6 maga pedig 
magasan felrakott kocsi tetejére ült. Azon 
ban a kocsi eehogysem akart megindulni 
hiába nógatta a lovakat, majd egy erődet 
c apott közéjük, amitől a lovak annyira 
megijedtek, hogy magukra rántották Véget 
a gyeplővel együtt s őrülten vágtatni kezd 
tek. Közben a szerencsétlen ember a lovak 
alá került, s a megvadult állatok az ország 
utón, mezőkön végig hurcolták, mig csak 
le nem esett a már halott ember a sze 
kérröl.

— A Tisza halottja. Tóth Péter Sán 
dór Tiszadadai arató munkás a napokban 
Tiszába ment fürödni. Társai figyelmeztet­
ték, hogy azon a részen roppant veszélyes 
a fürdés, Tóth azonban nem igen figyelt 
rájuk s mégis ott ment be a folyóba. A seb 
ár rögtön elsodorta, annyira, hogy nyoma 
veszett. Egy hét múlva fogták esik ki 
már feloszlásnak indult holttestet.

— Csupán hét este, ma és holnap 
játszik már Baumann Károly az Arany 
Bika Mulatóban. Aki még nem élvezte 
felséges humorát, aki még nem mu’athatott 
az 6 páratlan előadásán, az siessen és ide 
jében foglaljon le az Arany Bika Mulatóban 
egy jó asztalt. Baumanral együtt búcsúzik 
az egész kiváló társulat. A csodaszép 6 Vi­
ne tas lány, The Jonsons komikus zsonglö 
rök, Brothers Griff erőmüvészek, a bájos 
Elli Flott, Fenyvessy Erna, Sellő Frici stb 
mind-mind csak e két est-n gyönyörködte 
tik már közönségünket.

— Oyörfy Sándornál Slmonll-utcza 
2 szám alatt ttzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállítón árak. Berendezés 
eladó.

— Kugler Gerbesud cukorkák főrak­
tára Koutsek Gézánál.

— Pályázati hirdetmény. 2309, 3746, 
4304, 9768, 9980 és 10426—1909 arám. Deb- 
rsc ea sz. kir. város Tanácsa a Koronázási 
emlékünnep alkalmával ’étwitett „Koronázási 
a ~

rendelés és tovább fejlesztés ozéljából, a 
két utóbbi pedig iparos segédeknek tanul­
mányozási czélokra adaMk ki, az 1909/10 
isk. évre nyilvános pályázatot hirdet s fel- 
uivja mindazon első sorban debreozeni um- 
tőségű, szetfény 8nrflu egyéneket, kik a mű- 
v-fs et, iparművészet és r ar bármelyik ágá* 
b-jn szerzett ismereteiket, tanulmányaikat, 
iőzáp, vagy felsőbb ipariskolákban tovább 
fej eszteni óhajtják, h"gv ezen ösztöndíjak 
elnyerése iránti kérvényüket okmányokkal 

esetleg már kész müveikkel kellőleg fel­
kelve a Polgármsirferi titkári hivatalba f. 

évi auEuszhis hó 20-ik nspjának déli 12 
bájáig annál fs inkább adják be, mert ké 
s'bb érkező kérvénvek figyelembe nem vé­
tetnek. Debreczen sz kir. város Tanácsnak 
1909. évi jnlias hó 26-ik napján tartott ülé­
sétől. A városi Tanács.

— Polgári fiúiskolái beiratások. A
dsbrenzeni kerekedő társulat á!tel fentar- 
ott tre-psk°delmi ten’ntéze'tel kapeso'atos 

polgár’ fiúiskolába /: Kereskelrni akadémia 
épület Piac7 utcza 8 sz. j naponként dél 
e’ő't 11-161 12 óráig eszközölhetek a beira- 
lások.

— H61 kereskedelmi tanlelyam: A
debreozeni kereskedő társulat á't°l fentartott 
1 ceskedelmi tanintézettel kapcsolatos egy 
éves női kereskedelmi tanfolyamba, valamint 

fe’ső kereskedelmi isko’ai fittségire elő­
készítő három é^es női tanfo’yamra a be- 
rat'sok naponként délelőtt 10-től 12 óráig 

eszközőlhetők

— Hallgas 1 Áz Isten meg fogja őrizni.
XX

ügy látszott most már. Fehér Ármin
1 sp“ rrűvész»ti ős iparművészeti oTélra szánt bosezabban akar itt maradni Legalább semmi 

600-600 koronás két ösztöndíjára, valamint élőké zuletett nem telt az elutazásra nem U 
a .Meszena* alapítvány ew 600 és két 300- bőszéit arról,hogy mikor szándékozik el- 
300 koronás ipari ösztöndíjára, melyek közül menti, 
az előbbi esy kezdő marosnak műhely be-1 (Folytatjuk.)

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreozeni bizományos távirati jelentése 

Budapest, 1909. jnlias 19. 
Ké iáru 10 drágább, batáridők szilárdan indultak

zárlatkor elgyecgültek.
1909. októberi búza . . . . 13.65 13.66

májnál búza . . . . . —
1910. áprilisi búza .... . 13.94 13.95

májusi roza . . . . . — —.—
1909. októberi roza .... . 9.87 9.88

áprilisi roza .... . —
1909. októberi zab . . . . . 7.59 7.60

májusi zab , . . . . —
* ápriliai zib .... — —

1910. májuai tengeri . . . . 7.07 7.08
i # * • • • • . —v—

1909. júliusi iengeri . . . . —
augusztusi tengeri . . 7.81 7.82

! grvLX-r , Jli 11___ - fanelfínt

telefonok, villamos csengők beren­
dezésit, javítását évi jokarban tar- 
fását úgy helyben, mint vidéken a 
legjoíb anyaggal, legolcsóbban esi- 

közöl

Földvári L.
Debreozeni első elektrotechnikai gyár 

szerelési vállalat.
és villamos

Regény-Csarnok.
Csi'lárok, ivlámpák, villamos mőtorok, ezellöztetók, 
dinamók állandó nagy választékiam R.ktáron tartom 

a legjobb gyártmánya Wolfram és Osmium égőket.

(82.)

A bojár leánya.
— Regény. —

Irta: Vértesi Arnold.
T gn«p ho=szsbban bf széliem vele és.!... én 

’Venom, Gvuri, igyekezzünk őt elvinri e 
hévről, messze máshová a hol szórakozást 
talá' s megmenekül a komor emlékektől 
igyekezzünk m:előbb.

Csongrádv Gyuri kezdte már érleni Ár­
min rzsveit R mográzkódo’t. Sobs ez eszébe 
nem jutott. Ez irtózatos gondolat, me'v meg- 
rsibbasztoPa egészen ; rém tudott felelni rá 
s még kétkedett, va^'on ezt érti-e Armin a 
mire 6 most gondolt

Fehér Armin észrevett szavainak ha­
tását a közelebb vonva székét, nyíltan, elba 
tározottan szólt:

a— mit mondani akarok, Gyuri, az 
a rettenetes L°lkem mflyé'g remegek, de meg 

kell kérdeznem tß'ed, nem v«Uál észre va­
lami , . . valami sgzaszfói Pali magame’e- 
'ében ? Nem vetted-e észre, hogy gondol 
knz'sa néha zavart, hogv 1 eszéde . . . . o'y 
csodála’oi ég néha b°szíl különös dolgokról, 
álmodozásokról, miiveket józan ész t . . ; Az 
Lten sz»nt nevére, kérlek, Gyuri, ne hagyd 
őt macában iárrni kelni 1

Ceongrády Gyuri rémüVen ugrott föl.
— Nem, nem! — kiáltá indula'osan s 

keze öntudatlan az asztalon heverő finom 
szivarteróhoz kapott s oly erősen markolta 
meg ezt, hegv a szép csecsebecse, melyben 
a nőtlen agglegény őrömét találta, ezer da­
rabra morzsolódott s a szivarok széthulltak 
az asztalon és a földön, — Hallgasl Ne 
szólj. Nem, nem! Az irtózatos gyanú. Nem 
nem igaz!

— Isten adia, hogy teneked legyen 
igazad — szólt Fehér Ármin szomorúan 
sóhajtva. — Vigyázz, félek, nagyon félek, 
hogy nemsokára fogsz hallani tőle csodála­
tos dolgokat, zavart agyban támadt meséket. 
Az ietenre kérlek, viselj gondot a fiúra.

Csongrádv Gyuri reszketve állt föl 
székiről.

KÖZPONTI DRDGUERIfl
PlMS'iina,

Teleles.
Városkái ápttot

Suluipk és gyártelepek résiére slflirás sssriat
kerenéetett mentésxekrények, kétese- 
rek, ieslBllclálésxereb Creolln, Car* 
bel, mlnáennemA állstgyégyási 
sikkek ée aeftssereb.8 
tápyerek ée ilelieb
úgyszintén na
bei,

■ vi ev
Uitgyégyásseti 
1 értés éa marka 

___ _________ Begy raktára,
tinién nagy választék mindeafélz naaiánk’ 
•énkltékbsa, valsmlat Haytépsséskei isik1 

séfss fsgyeserskm.

Ilfiilamos világítást,
e villamos csengők, bísl tele- 
lenek uerendezeaet és évi késelé­
sét minden e szakba vágó leg- 
komp.ikáltabb munkát agy helyben 
mint vidéken ■ legolcsól/bee é* 
szakszerűen — tőbe évi jótállás 

mellett vedlal

FÖLDES SÖDOOD
•lektrotcc tinik al vállalata

SebrecKOi, Bagyíraíibedtsr
Minden irányba égő Wolfram-lám- 
pák, iviámpaszenek, eeillárok, izzó­
lámpák nagy véiaeztéka S legel- 
ueébb árba*. Kölcsön ivlámpák 

havi 8 korona díjért.
Telelő* Telel** *!••

: ■ ■„ . i ' K, . -' " ..._________' ___________•______ -
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NAGT LAJOS Hirdetési Nagyvállalatinak Irodájából Csapó n 13.
Eladó az o aj ütő mellett levő Kónyatelepen 31. szám a'ait *z özv. Koznia Józsefné asszon, tulajdonát 
képező 870 négyszögölnyi kiterjedésű ingatlan, melyből (100 négyszögöl igen jókarban levő 9 éves ezerjó 
termő sző ö, van rajta téglából épült és cseréppel fedett lakás, mely magában fogiul két szobát, konyhát, 

jó vizű kút az udvarban, továbbá van rajta hizlaló 150 darab sertés részére, két cserepes 
magtár és egy góré, teljesen tehermentes és ára mindössze négy ezer forintI

Szomszédja dr. W isz Bernat ügyvid ur.

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor 
\i „». párlat

Gamis és Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLA»
Egyedül! Cognao-giz- 
fezee állandó hivatala®| 
vegyi ellenőrzés alatt.

A feltaláló leányai. Impozáns nagyszerű hajzatot
szerezünk és tar unk meg egész a v'n korig minden nagyobb fsradl-ág 
nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb költség nélkül, ha 
valódi czéliráuyosan összeállított hajvizet használunk, a mely a fejbőrt 
erősíti és tisztán tartja és a mi legion.osabb ha a baj természetes zsír- 

tarbalmá' rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk :

M Uhlmann Peru Tasmin vizet
íSirtartalOlB nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak :

ühlmaim Pern Tannin vizet so^
zsírtartalommal (Zöld csomagolás). Egyúttal eltávolítja a kellemetlen 
izadtságot és a hajat szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem 
támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál fokot. Tiszta és vilá­

gos és finom parfümös, üvegje K. 2.50 és K. 5.—
Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

- Vertriebesgesellschalt Wien, I., Karlsplatz 3. —
Kapható Jósa és Jéna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerlárl au és illatszerkereskedéiben

Kapható minden jobb 
üzletben

Hajdúsági bajuszpedrő
kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel
ew«M*8i

Bajuszpedrő.
legjobb kfilőn»
e sajm b9

Elismert
tegdssé# m __ m__ _w
teastéeére te áyelásárs,
mely meg nem avasodé 

„jisirmente* növényi bal» 
s names anyagokból ké» 

esdi

legjobb fémA
0tisztítószer

Fogyasztás évente^jfppÉ

60 millió

Hatása p?i Él MWs.
Törvényesen védve.

1 dobos I# Olér.postdnegak
I dobot küldtük 1 keres*

Védjegy. * into wnamt»* «navótttk
Egyedüli készítő

Őrös* Nagy Ferenc»
iy«nrumM>

mmm, Kossuth-utoza 8. »iám. 
,lrtay iqi*m' yógyiieitti

kerékpározók
mielőtt kerékpár! vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel cz6- 
gemeí, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent 

Raktáron tartok elsőrendű

lass®»«®
valamint mindennemű alkatrészeket, 30 koronán felüli vásárlásokat és jkvitáso- 
kát kedvező fizetési feltételek mellett Bszköziök. WflrrŐQÉpi grÄBisphOB 8 
villamossági csikkek raktára és mindezek javítása ...
“■ kém'ti,ztele“el Geller Henrik,

Budapesti Koronás Áruházban
Debreczen, Piacz-utcza 7.

Májunk,- üveg,- poraién áruk, gyermekjátékok minden elfogadható áron
MB*- am~ »mmmom óhaleti T»ege«»ac»4&» olcwAvt el»A<b. ''flN

Naav Lajos Hirdetési Nagyvállalatának Irodájából CsapO-n. 13
Csoda olcsó gőzoséplő! Rajta gépészek 1 Gazdálkodók l

Eladó egy teljesen jókarban és jelenleg is üzemben levő 8 lóerős gözcséplő, teljesen uj tüzszekrénynyel 
61 jövőre kerül nyomás alá

és ára mindössze 650 forint.
Bővebb felvilágosítást teljesen díjtalanul nyújt a NAOY LAJOS Irodája Csapé uteza 13. szám alatt.
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10 Hőig 40 fillér, Montul 
minden hó 4 fillér, « leg- 
kisgebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betflkböl szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VUtfcl tudakoiéSAanA! t...«k 

váluikAtycftt cMtalal.

ilpró hirdetései). Boros hordó
■

Ha valamit venni, vagy e adnl akar tudassa
szándékát a „Debreezeai Független Újság* 
apró h rdetéai rovatába i, N ncsen gyor­
sabb, b ztosabb és olcsóbb módja annak, 
hogy célját elérje, mert apróhirdetés ét mar 
a megjelenési napján sok ezer ember ol­
vassa.

Fiatal, szép és szobd csinos baroa leány ,'obb 
modu idősebb ur barátiágát kér si. Becses 
leveleket „Édes bácsi* jjügére e lap ki­
adójába > ér- k.

gyártás és raktár
minden nagyságban

„Mspgif-füPdőtelBp.
Ugyanott ajtós hordók vannak rak­

táron 1200—1600 literesig.

Iroda: Póterfia-ntoa 76.
Eádársegédek felvétetnek.

Fiatal lánjok Ki ismerk dnóx meg öoök köz 
zül »árárnapi k rándulások és hétköznap 
séiák cMjab fi i ;e igene, fps t ü/y védje ölt 
tel ? Jeligém: „Ügyvéd“ a kiatíóüivatalta.

Vasárnapi kirándulásra szép fia el úri ni t ír 
s.t keres fiatal fest do-tor, ki kötségf-it 
Mezt é. Tulálkás levilek „Vig‘edéyü“ 
jeli éra a kiadóhivatalba küldendők.

Modern goudolkozásu éltes Lb ur.r mber ke 
rés fess, erélyes úrnőt kinek en.ede mes 
szórakozthtója lenne Érdek kizárva. Ajá 
latokat „Mod rn“ jeligére a kiadóba.

Betöltendő.
Pénzbeszedő ügynökök mag-s javada'mazá - 

sál let vetetnek. QedŐ varrógép raktára 
Piacz utcza 56

Adás-vétel.
Kerestetik egy jókarban levő kerékpár kész 

pénz fizetés mellett megvételre.
Zsákok, vízmentes és rostáló ponyvák úgy 

kö csőn miat megvételre a leg) csóbban 
beszerezhe ők Fönn József zsáküzletébeu 
Petőfi tér a nagyállomáí köze.ében.

pÄM.«ä£Ä*äE*»£ä«ÜIEiME*

Qonogán és Somossy |
BÉmzen, Ristemplombazär.

Hősé kelme újdonságok
Zephyr — Batist — 

Ottómén vászon — Breton 
— Voile de laine —

;; óriási raktára :: I

Qn«Ar óriási választékban a legegyseeriibhtöl a 
"IItUl leg modernebb kivitelig ; fényezett maha­
góni, . sereaznye es javorfZhAi teljes berendezések. 
HITELBE vagy RÉSZLETFIZETÉSBE minden kamat- 
felszfcmitás nélkül készpénzben szállítok árjegyzék 

ingyen ; képes album go fillér.

Sag? Imre aSKEt“4"'
Budapest, Sáezi-hörut 9. Szewcsen-utcza saroh.

és ponyva
olcsó és szolid kiszolgálás mel­
lett úgy kölcsön mint megvé­

telre csakis

fliener Adolf
cégnél kapható

DEBRECZENBEN, 
Kossuth utoza 27

Legbiztosabb szépltőezer a

Fás-féle Brc-Crém
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Sz fpit, fiatalít 1 Legkithnöbb szer népié 
mejioltok, pattanások és az arezbőr tiszta- 
talanságai ellen, tígy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* szapan 1 korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenci
gyógyszerésznél

DEBRBCZBN, Kossuth-utcza 8. az.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telelőn sz. 496. Telefon az. 496.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztesiéges árban vesz Róseubarg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám.

Bebrecienben torga maa helyen jó forgalmú 
fűszer uzletetet átveteire keresek ozim a 
kiadóhivatalba.

Eladó 76 teresz iucírnásrol való ouzaazalma 
és 6 méte- búza tór-k a Varga kert há­
tulján a Nagy Sándor bérletén.

Különféle.
Intel igent izr. csa ádná. 2—3 iskolás fiú gyer­

mek teljes ellátásra eltogad-atik czim a 
kiadóhivatalban.

Egy két szobás, előszobia lakás meltókhelyi- 
sé.ekkei együtt közel a Pnc-utczahoz 
augusztus elsejére kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatal.

5
►
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8
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1 pár kó*elő 5-réttt 15 kr.

Piacz-utcza 19. szám, Bika mellett
a volt Debrocxenl Nagy Áruházban 

mindennemű rőlös és rövidáru, valamint férfi divat czlkkek 
nagyon olcsón lesznek árusítva.

1 méter 120 cm. széles gvapju lüszter — —
1 méter legfinomabb minőségű karton — —•
1 méter „ jó mosó Detain — —
1 pár fegyházi kötésű férfi sö'-kni — — —
1 drb férfi angol Zephir ing, legjobb minőség —
1 drb aplícált stor ablak függöny — — —
Divatos csíkos női harisnya —

Mindenféle rövidáru csikkek meglepő olcsón I

Sugár

65 kr. 
21 kr. 
23 kr. 
14 kr. 

1 írt 25 kr. 
3 frt 50 kr 

23 kr.

Tisztelettel

Ágyterltő garnitúrák nagy választókban.

I
1

8
1
i

Pozsonyi elektrotechnikai szakiskola
Újonnan fes ett két utciai szoba bútorral a 

vagy anélkül kiadó. Bathleu-u*cza 12.

CZICARETTÁZ.Ó K !
mty fiúvef) nXkotm. me»1 f $ í -
Fw'hrr • ryt Riz ."i«

‘ or... irt ( T>.. ..Ti'ulV -lÓrPttrati'i-ÍW!
JDé’UfcÁbí‘4Í;AVtLnyíri'- uv 

. yylÁl>rl, kvUetö'fcv*

tiAKMÁTH!fszívavi(tth üt 
k ül • a le ge sí c gek fe tofejttmou n 
De b rece n -f»iv « sz kert íí. I k

Ezen szakiskola kiképez oly fiatal embereket, kik 
vagy mint elektrotechnikusok vagy mint villamos te­
lepek vezetői és hivatalnokai működni kivannak. Szük­
séges előképzettség 3—4 közép — vagy polgári iskola. 
Tanulmányi idő 2 év. — Értesítő és bármilyen felvi­
lágosítás ingyen és bórmentve küldetik. — Az egyévi 
önkénteségi jog külön előadások hallgatása által meg­
szerezhető.

iz ipiatósl.
Nvomntott Hoffmann és Kronn/U Vtönyvnyomtlélában, Piacz-utcz» ií). a főnostávnl szemben.


